

30岁雪松倒伏，南京“市树”还好吗？

街头不少雪松已拄起“拐杖”，专家说根系浅、枝干脆，不适合做行道树

“

南京以大片的梧桐行道树闻名，但很多人不知道，南京的“市树”其实是雪松。6月28日中午12点半左右，午朝门公园南门御道街上一棵雪松倾倒，占据由南向北整幅路面。所幸，事故未造成人员伤亡以及财产损失。这棵雪松为何倒伏？后续将如何补植？现代快报记者采访了园林专家。

现代快报+/ZAKER南京记者
卢河燕



雪松倒伏在路上 交警供图

御道街倒伏的雪松已经30岁

“这棵雪松树龄在30年左右，胸径都超过了40厘米，高度更是达到20多米。”南京城南园林绿化有限公司养护科副科长杜芃彦介绍。

6月28日下午，养护工作人员已经将倒伏的雪松移走，完成排险。杜芃彦告诉记者：“等雨停后天气放晴，就把剩余的断根刨干净。然后进行复土，也就是把土坑填好，并选择一些小灌木进行绿植恢复。”

据了解，雪松是一种速生树种，为了提高成活率，补植的雪松将比原先倒伏树木细一些，胸径在15到20厘米左右。“雪松的最佳补植时间也是春季或秋季。雪松比较耐寒，等到秋天凉快了，雪松生理活动微弱，枝干内部的树液流动缓慢，对雪松的伤害是最小的。”杜芃彦说。

雪松为什么不耐风雪不耐雨

每到汛期和台风季，绿化养护单位都牵挂着南京的雪松，遇上大风、暴雨、大雪天气，各条“雪松路”更是求助“重地”。

据悉，御道街作为“雪松路”，目前约有350棵雪松。这些雪松具有天然的优美姿态，仿佛一把把绿伞，成为南京城里一道美丽的风景。为了保证雪松能良好生长，十多年来，每棵树的主干部分都用钢管进行支撑，避免“头重脚轻”。

为什么在大雨中倒伏？杜芃彦分析，一方面雪松属于浅根性树种，主根不发达，侧根分布也不深；另一方面与树周围的土壤疏松也有关。“眼下正是梅雨季节，连绵不断的雨水

将土壤浸泡，雪松比较怕水，从而造成倒伏。提醒大家在遇到较大降雨时，应尽量避免从行道树下经过。”

有些树并不是越大越好。杜芃彦表示，“一般冬季遇到大雪，雪松会容易断枝，但御道街上的雪松倒伏还是第一次。”入冬前，会提前将枝条浓密的部分修剪，在不影响冠形的情况下，使大雪不容易堆积在树枝表面。其次，将根部进行培土加厚，使根部牢固，不易受到风雪影响。

雪松作为行道树，为何在主城越来越少？

雪松是松科，属常绿大乔木。树干粗壮，枝叶繁密，是一种良好的园林绿化观赏树种和用材树种。南京自六朝至今植松植梅有千余年历史，南京人民喜爱松梅蕴含着的坚贞不屈与高风亮节，欣赏其色、香、姿、韵具佳之形体。

现代快报记者了解到，南京1920年引进雪松，它的树形高大、优美，到上世纪80年代，长成的树冠已经十分美丽，深受南京人喜爱。据了解，1982年，南京市第八届人大第二次会议于4月19日通过了雪松为南京市市树、梅花为南京市市花的决议。

雪松适合做行道树吗？南京市园林和林业科学研究院高级工程师朱凯介绍：“雪松根系浅、枝干脆，遇雨雪易倒伏，修剪也很费工夫，在南京的平均寿命也较短。如果是作为行道树，雪松并不太适合。”事实上，南京主城区的雪松已经不多见了。朱凯表示，北京东路、

御道街这两条路作为南京的“雪松路”由来已久，不适合用别的树种取代，一旦有雪松倒伏，就需要及时更新。北京东路也曾补植过雪松。目前两条路上的雪松都架起“拐杖”。

“在江宁区、浦口区，以及江东中路的一些宽阔的隔离带中还有许多树形优美的雪松。此外，一些公园里雪松仍然十分醒目，因为能够提供足够的空间。”朱凯说。

南京人对雪松感情深厚

很多人都知道南京人对法国梧桐情有独钟，但很多老南京对雪松也有着很深的感情。

“我小时候最喜欢登上午朝门的城楼，看着御道街两边笔直耸立的雪松。”作为一名土生土长的南京人，市民王先生介绍，御道街位于南京明故宫遗址正南方向，是南京最具“皇家范儿”的一条道路。“南京老城区的道路大都不太规则，御道街因为在皇城门口，则是笔直朝南。笔直的路，搭配上笔直的行道树，视觉效果特别好。”他说，雪松让这条充满历史感的道路更具庄严气息。作为一名摄影爱好者，他经常到午朝门、御道街拍照，在这里他也经常能遇到在此打卡的外地游客。

“刚来南京的时候，我在鼓楼广场和成贤街附近看到雪松，这些常青的雪松总是挺直着腰身，特别提气！”28岁的小李是一名新南京人，不少路上的雪松都让她印象深刻。

小李说，一条望不到尽头的御道街，两旁的松树郁郁葱葱，看起来十分彬彬有礼。“炎炎夏日，远远望去，雪松格外的碧绿，让人将喧嚣抛诸脑后，仿佛穿越时空。这让人越来越爱上这里。”



附近雪松用支架支撑
现代快报+/ZAKER南京记者 赵杰 摄

清粥配小菜，夏季开胃好帮手，江苏地区包邮到家

贡津大米



价格：**59元/袋**
(2.5千克/袋)

贡津大米的种植基地位于南京市六合区东部，东与仪征青山镇接壤，北与金牛湖街道毗邻，距离区中心约10公里，距北部金牛湖风景区16公里，距南京主城区约30公里。

贡津大米颗粒晶莹玉润，香味馥郁，软糯甘甜。吃起来富有弹性，不粘牙。现在拨打96060即可订购，南京地区包邮到家。

玉蝶萝卜干



五香和香辣两种口味，3盒起订。
价格：**15元/盒**(100克×3袋)

常州玉蝶萝卜干以“香、甜、脆、嫩”四大特点闻名天下，这与当地的萝卜品种“新闻红”有很大的关系，其表皮比一般萝卜要厚实，所以口感也更脆。腌制好的萝卜干色泽金黄，口感宜人，配上一碗香喷喷的白米粥，再合适不过了。

艾津糙米



售价：**45元/盒**(1000克)

糙米是稻谷脱壳后仍保留了皮层和胚的米粒，与大米相比，含有更多的蛋白质、脂肪、维生素、矿物质等营养成分。现在拨打96060即可订购，江苏地区包邮到家。

卤汁豆腐干



售价：**15元/盒**(160g)
3盒起售

正宗无锡卤汁豆腐干，香甜好味道。现在拨打96060即可订购，江苏地区包邮到家。

天目湖乌米饭



尝鲜价：**15元/袋**
3袋起售，每袋320克

正宗天目湖乌米饭，纯手工工序制作，不添加任何添加剂。现在拨打96060即可订购，江苏地区包邮到家。

汉成堂驴肉



售价：**37元/盒**
(220克)
2盒起售

汉成堂五香驴肉，在传统酱驴肉基础上，配以多种佐料，精心加工而成。现在拨打96060即可订购，江苏地区包邮到家。

无锡酱排骨



售价：**30元/200克**
(2盒起售)

无锡酱排骨以其色泽酱红、香气浓郁、滋味醇厚、油而不腻、甜咸适中、骨酥肉烂、风味独特著称。

地址：洪武北路55号置地广场现代快报社1812室，订购热线：025-96060(江苏省内包邮)